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Schule in den Beruf hilft die SIHK mit zahlreichen Orientierungshilfen und gibt Inspirationen 
mit der Kampagne ‚Ausbildung - Was sonst?!‘. Ausbilder erhalten beim virtuellen ‚Digitalen 
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Sehr geehrte
Unternehmerinnen und Unternehmer,
liebe Leserinnen und Leser, 

für die Wirtschaft im Märkischen Südwestfalen muss das Jahr 2021 wahrlich als Krisenjahr 
abgehakt werden. Die Corona-Pandemie prägt nun schon seit fast zwei Jahren das wirt-
schaftliche und gesellschaftliche Leben. Mit der Hochwasser-Katastrophe im Juli und der 
Vollsperrung der A45 folgten zwei weitere Krisen in sehr kurzem Abstand. Mehr noch: Die 
wirtschaftlichen Auswirkungen dieser Ereignisse überschneiden sich für viele Unternehmen 
und führen unter anderem zu erheblichen Lieferengpässen und einem sich weiter verstärken-
den Fachkräftemangel. Eins steht also fest: Der Wirtschaftsstandort Südwestfalen ist gefor-
dert wie schon lange nicht mehr und jetzt heißt es: Ärmel hochkrempeln und anpacken!

Auch die SIHK hat insbesondere im letzten Jahr die Ärmel hochgekrempelt und angepackt 
– und im Hochwasser auch die Gummistiefel angezogen, um vor Ort zu helfen. Die SIHK-
Krisenhotline ist nach wie vor für Unternehmen erreichbar, egal ob es um Corona- oder Hoch-
wasser-Hilfen geht. Sie erreichen die Hotline auch per Mail unter krisenhotline@hagen.ihk.de 
oder telefonisch unter 02331 390-333.

Mit dem SIHK-Tätigkeitsbericht 2021 möchten wir Ihnen zeigen, mit welchen Aktivitäten 
die SIHK zu Hagen mit dem Leistungsversprechen „Wir bilden Menschen | Wir beraten Un-
ternehmen | Wir bündeln Interessen“ auch in diesen krisengeprägten Zeiten an der Seite der 
Unternehmen im Märkischen Südwestfalen steht. 

Wir wünschen Ihnen viel Freude beim Lesen des SIHK-Tätigkeitsberichtes und ein 
erfolgreiches und vor allem gesundes Jahr 2022. 
 

Ihre 

Ralf Stoffels Dr. Ralf Geruschkat 
Präsident Hauptgeschäftsführer

SIHK-TÄTIGKEITSBERICHT 2021

GemeinsamKrisenBewältigen

VORWORT
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KENNZAHLEN

40.081 Außenhandels-
bescheinigun-
gen, davon 
33.484 
elektronisch 
(83,5 Prozent)

7.465    Rechtsauskünfte 
für Unternehmen 

2.625 Anfragen im 
Sachverständigen-
wesen

1.496 Handelsregister- 
stellungnahmen

902 Auskünfte zum 
Handelsregister

750 Anfragen zum 
Kurzarbeitergeld

323 Teilnehmer in 
vier Zollseminaren

32 Carnets 

Unternehmen BERATEN 

Der stationäre Einzelhandel, die 
Gastronomie, Diskotheken und Ver-
anstalter sind nur einige Beispiele 
für Unternehmen, die seit mehr 
als eineinhalb Jahren wirtschaft-
lich schwer gebeutelt und nicht 

selten in ihrer Existenz bedroht 
sind. Die SIHK berät Unternehmen in Hagen, im 
Ennepe-Ruhr-Kreis sowie im Märkischen Kreis 
über die Hotline 02331 390-333 und per E-Mail 
krisenhotline@hagen.ihk.de zu finanziellen Hil-
fen, steuerlichen Entlastungen sowie den aktu-
ellen Bestimmungen in der Corona-Pandemie.

Pandemie-Einschränkungen 
belasten Unternehmen

UNTERNEHMEN BERATEN

Seit dem 1. Januar 2021 ist das Vereinigte Königreich endgültig aus der Zollunion mit 
der EU und dem Binnenmarkt ausgetreten. Mit dem Ende der Übergangsphase ändern 
sich Warenverkehr, Zulassungsvorschriften und Zollformalitäten grundlegend, weil 
Großbritannien nun als Drittland gilt. Was heißt das für Unternehmen, die Handel mit 
Großbritannien betrei-
ben? Wie wirkt sich das 
geschlossene Handels-
abkommen aus? Eine 
Webinarreihe mit etwa 
450 Teilnehmer der IHKs 
im Ruhrgebiet gab Auf-
schluss.

Webinarreihe zum Brexit

www.sihk.de/ 
brexit

Die SIHK macht das Elektronische Ursprungszeugnis (eUZ) zum 
Standard. Das eUZ ist ein benutzerfreundliches digitalisiertes Ver-
fahren, das eine zeitnahe Bearbeitung gewährleistet und einen 
Ausdruck im eigenen Unternehmen ermöglicht. Ausnahmen gibt 
es nur noch bei länderspezifischen Vorgaben.

eUZ: Ursprungszeugnisse nur noch digital
www.sihk.de/ 
euz

www.sihk.de/ 
corona

https://www.sihk.de/corona
https://www.sihk.de/brexit
https://www.sihk.de/euz


Seit dem  17. September 2021 können von der Flutkatastrophe betroffene Unternehmen – 
auch in Ergänzung zu  Leistungen der Versicherungen – Mittel aus der  NRW-Aufbauhilfe  
beantragen. Die SIHK berät die Unternehmen zum Antragsverfahren der 
Aufbauhilfe und prüft die Anträge. Zudem hat die SIHK ein Webinar ge-
meinsam mit IHK NRW zum Thema „Aufbauhilfe 2021 für Unternehmen 
- Die Rolle der Gutachter“ angeboten. Informationen aus erster Hand 
lieferten das NRW-Wirtschaftsministerium und die NRW.BANK.

Hochwasser: Aufbauhilfe 2021 KONTAKT

Dr. Fabian Schleithoff 
Wirtschaftsförderung 

02331 390-346
schleithoff@hagen.ihk.de

Das Unwetter im Juli 2021 hat die stärkste Industrieregion Nord-
rhein-Westfalens hart getroffen: Der Schaden bei den rund 2.000 
betroffenen Unternehmen aus Industrie, Handel und Dienstlei-
stungen wird im südlichen Ennepe-Ruhr-Kreis, im Märkischen 
Kreis und in Hagen auf 1,4 Milliarden Euro geschätzt. Die Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter der SIHK waren schnell in den vom 
Hochwasser besonders betroffenen Gebieten unterwegs, um Unternehmen bei akuten 
Fragen zur Situation zu unterstützen. Zusätzlich beriet die SIHK per Telefon und E-Mail. 

Das Krisenberatungsteam in-
formierte zum Beispiel über 
finanzielle und materielle 
Hilfen oder beantwortete Fra-
gen zur Situation für Auszu-
bildende. Zahlreiche Runden 
von hochwassergeschädigten 
Unternehmen haben unter 
Moderation der SIHK unter 
anderem im Hörsaal in Hagen 
stattgefunden.

Hochwasser weiterer Schlag 
für das Märkische Südwestfalen

www.sihk.de/ 
hochwasser

www.sihk.de/ 
aufbauhilfe

Die SIHK hatte neben der Informationsseite im Internet 
für betroffene Unternehmen mit Hilfsangeboten und Hin-
weisen einen Hilfsfonds für betroffene Kleinunternehmen 
eingerichtet. 52 stark betroffene Unternehmen konnten so 
finanziell unterstützt werden.

SIHK-Hilfsfonds für vom Hochwasser 
betroffene Kleinunternehmen

www.sihk.de/ 
hochwasser
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https://www.sihk.de/hochwasser
https://www.sihk.de/hochwasser
https://www.sihk.de/aufbauhilfe
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Mit dem ‚STARTUP TALK‘ hat die SIHK eine neue Interview-Video-Reihe ins Le-
ben gerufen. Ziel ist es, die unterschiedlichsten Gründerinnen 
und Gründer vorzustellen, zu zeigen, was es für interessante 
Gründungen in unserer Region gibt und gleichzeitig Tipps und 
Tricks zu vermitteln. Die Interviews werden monatlich aus-
zugsweise im SIHK Magazin Südwestfälische Wirtschaft so-
wie auf dem YouTube-Kanal der SIHK zu Hagen veröffentlicht.

STARTUP TALK – SIHK bringt digitales  
Interviewformat für die Gründerszene

www.sihk.de/ 
startuptalk 

Die SIHK zu Hagen ist nicht nur mit einem Livestream auf YouTube, sondern auch mit dem Konzept 
des SIHK-Gründertreffens neue Wege gegangen. Im Fokus der Veranstaltung standen Gründerinnen 

und Gründer, die sich in einem jeweils 60-sekündigen 
Pitch vorstellten. Die Zuschauerinnen und Zuschauer ha-
ben im Anschluss dann den „Pitch of the day“ gewählt. 
Im Anschluss an den einstündigen Livestream bot das di-
gitale Netzwerken die Chance zum Austausch zwischen 
allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern.

NEWKammer – Gründen um zu bleiben

www.sihk.de/ 
newkammer

UNTERNEHMEN BERATEN

https://www.sihk.de/newkammer
https://www.sihk.de/startuptalk
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Mit dem bundesweiten Serviceportal Bildung der IHK-Organisa-
tion haben Mitgliedsunternehmen der SIHK die Möglichkeit, die 
Pflege des Ausbildungsnachweises einfacher und zeitgemäßer 
zu gestalten: mit dem digitalen Berichtsheft.

Digitales Ausbildungs-Berichtsheft gestartet
www.sihk.de/ 
digitalesberichtsheft

ZUDEM IM FOKUS

Wir beraten unter anderem zu 
folgenden Themen: 

• Schutzrecht

• Energieeffizienz

• Arbeitsschutz

• Ausnahmeregelungen im Verkehr

• Datenschutz

• Home-Office und 
Mobiles Arbeiten

• Chemikalienrecht, vor allem 
„neue SCIP-Datenbank“ und 
„harmonisierte Giftinformation“

• Firmendatenbank ‚Fit‘ unter 
www.sihk.de/fit bietet Kontak-
te und Informationen zu über 
18.000 Unternehmen im Bezirk 
der SIHK und der IHK Arnsberg 

Veranstaltungen International 2021: 

• Fünf Seminare und Webinare 
zum Zoll- und Außenwirtschafts-
recht

• Fünf Webinare „The New Nor-
mal“ – Was können wir vom 
Silicon Valley lernen? inkl. „New 
Manufactoring“ und „New Work“

• Brexit-Webinar und Beratung 
(www.sihk.de/brexit)

• Virtuelle Unternehmerreisen: 
Automotive Frankreich, Gebäu-
detechnik Russland

• Zahlreiche Länderberatungen im 
Rahmen von Veranstaltungen 
und telefonischer Beratung

Die Berater der SIHK zu Hagen gehen „on tour“ und informieren 
Schülerinnen und Schüler, Auszubildende und Ausbildungsbe-
triebe zu Fragen der Berufswahl und Ausbildung direkt vor Ort 
in der Region in den SIHK-Geschäftsstellen Iserlohn und Lüden-
scheid.

SIHK bietet mehr „Beratung vor Ort“

Wieviel kann
ich verdienen?

Was wäre mein 
Traumberuf?

Wie spreche 
ich den Chef
richtig an?

Ist meine  
Bewerbung ok?

Schule

Beruf

Welcher Schuh 
passt zu dir?

Hast du Fragen
zu deiner Ausbildung?

Wie komme ich 
an einen 

Ausbildungsplatz?

www.sihk.de/ 
berufswahl

Der Generationswechsel an der Spitze zahlreicher 
Unternehmen wird durch die Corona-Pandemie 
schwieriger, das ist ein Ergebnis des Nachfolgere-
ports 2021 der SIHK. Mehr als 60 Prozent der Un-
ternehmen im Märkischen Südwestfalen, die in 
den kommenden 12 Monaten die Nachfolge regeln 
müssen, befürchten negative Auswirkungen durch 
die Corona-Pandemie. Dazu zählt beispielsweise 
die Befürchtung einen niedrigeren Verkaufspreis 

erzielen zu können oder 
aber keinen Nachfolger 
in der jetzigen Zeit zu 
finden.

SIHK-Nachfolgereport 2021 erschienen

www.sihk.de/ 
nachfolgereport2021

NACHFOLGEREPORT 2021

UNTERNEHMEN BERATEN

https://www.sihk.de/nachfolgereport
https://www.sihk.de/berufswahl
https://www.sihk.de/digitalesberichtsheft
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Los geht´s: Unter diesem Motto startete die DigitalWoche der SIHK. In 
zahlreichen Veranstaltungen wurde praxisnah gezeigt und erklärt, wie Un-
ternehmen ihr Geschäft mit Hilfe der Digitali-
sierung ankurbeln können. Die Bandbreite des 
Angebotes reichte dabei von der Einzelbera-
tung bis hin zum Tageskongress.

In den letzten Jahren hat sich der schnelle Zugang ins Internet bei fast al-
len zum unverzichtbaren Standortfaktor entwickelt. Die Corona-Pandemie 
hat diesen Trend noch weiter beschleunigt. Einen weiteren Einblick in die 
Breitband-Versorgungslage und die 
geplanten Maßnahmen in Südwestfa-
len wurde im Rahmen des SIHK-Breit-
bandkongresses gegeben.

DigitalWoche 2021 
mit zahlreichen Veranstaltungen

Zukunftsfrage Internet: 
Bedarf nach Bandbreite steigt

www.sihk.de/ 
diwo2021

www.sihk.de/ 
breitbandkongress2021

UNTERNEHMEN BERATEN

DigitalWoche

KENNZAHLEN

12.416 Videokonferenz- 
Teilnehmer 

2.283    Veranstaltete 
Videokonferenzen

1.660    Unternehmensförde-
rungsauskünfte
und Unternehmens-
beratungen

1.204    Veranstaltungs- 
teilnehmer
Telekommunikation/
Multimedia/ 
E-Business

500 Teilnehmer beim 
IT-Sicherheitstag NRW

413 Teilnehmer bei Veran-
staltungen in den
Bereichen Arbeits- und 
Umweltschutz

351    Meldungen zu Funklöchern 
in Südwestfalen

155 Beratungen zum 
Umweltschutz

140 Energieberatungen per 
Mail oder Telefon

85 Beratungen zum 
Arbeitsschutz 

10 Energieberatungen 
vor Ort 

https://www.sihk.de/diwo2021
https://www.sihk.de/breitbandkongress2021


 9 

Die IHK FOSA hat den 222. Anerkennungsbescheid für den SIHK-Bezirk ausgestellt. Einem jun-
gen Facharbeiter aus Werdohl wurde die volle Gleichwertigkeit 
für seinen in der Türkei erworbenen Ausbildungsabschluss als Me-
chatroniker bescheinigt.

222. ausländischer Berufsabschluss anerkannt

www.ihk-fosa.de

Seit dem 1. April 2021 unterstützt  „Kümmerin“  Anja Schulte, wissenschaft-
liche Mitarbeiterin an der  FH Südwestfalen, das Stadtmarketing der Stadt 
Iserlohn bei der Umsetzung des Maßnah-
menkatalogs und hilft dabei die Innen-
stadt attraktiver zu gestalten.

CityLab Südwestfalen: 
Iserlohn wird Modellstadt

www.citylab-swf.de

UNTERNEHMEN BERATEN

Beim Südwestfalenaward 2021, der von den drei südwestfälischen Indus-
trie- und Handelskammern Arnsberg, Hagen und Siegen veranstaltet wird, 

kommen die Gewinner u.a. aus Hagen, 
Iserlohn und Schwelm.

Südwestfalenaward 2021 der IHKs:  
Die besten Webseiten ausgezeichnet

www.suedwestfalenaward.de

https://www.citylab-swf.de
https://www.suedwestfalenaward.de
https://www.ihk-fosa.de
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Menschen BILDEN 

KENNZAHLEN

7.913 Ausbildungs- 
verträge 

6.645 abgenommene 
Prüfungen

2.011    Ausbildungsbetriebe 
mit Berechtigung

1.579     ehrenamtliche Prüfe-
rinnen und Prüfer

137   Ausbildungsberufe

Mehr denn je brauchen Schülerinnen und Schüler Orientie-
rung auf dem Weg von der Schule in den Beruf. Die SIHK 
bietet zahlreiche Orientierungshilfen für Schülerinnen und 

Schüler sowie Unterneh-
men an, wie durch die 
Beruflichen Bildungslot-
sen, die Ausbildungsbot-
schafter, die Beratung 
on tour, die Passgenaue 
Besetzung, die Ma-
nagement AG und die 
TecDays.

Berufswahl im Fokus

www.sihk.de/ 
berufswahl

www.sihk.de/berufswahl

h

Berufs  wa lwa l

Die Auszubildenden aus den Lagerberufen legen seit Jahren ihre praktische Prü-
fung in sogenannten Prüfungslagern ab. Insgesamt drei solche Prüforte stehen 
der SIHK zu Hagen zur Verfügung. Nach dem Auslaufen des alten Mietvertrages 
gibt es einen neuen Prüfort. Durch Vermittlung der AVU GewerbeRaum wurde 
ein Kontakt zur AHE GmbH in Wetter hergestellt und 
durch die Erweiterung des Betriebsgeländes in der 
Nielandstraße in Wetter konnte dort ein neuer Prü-
fort entstehen.

SIHK richtet neuen Prüfort ein

www.sihk.de/ 
ausbildung

Die Prüfungsvorbereitung musste in der Corona-Pandemie digital stattfin-
den. Angesichts der großen Herausforderungen konnten die Industrie- und 
Handelskammern (IHKs) verschiedene Anbieter von E-Learning-Tools davon 
überzeugen, Teile ihres Angebots im Frühjahr 
2021 kostenfrei zur Verfügung zu stellen, damit 
sich die Auszubildenden auf die IHK-Abschluss-
prüfungen im Sommer gut vorbereiten konnten.

Fit für die IHK-Prüfung trotz Corona

www.sihk.de/ 
ausbildung

MENSCHEN BILDEN

https://www.sihk.de/ausbildung
https://www.sihk.de/ausbildung
https://www.sihk.de/berufswahl
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Welche Rolle spielen Künstliche Intelligenz und Digitalkompetenzen bei der Ausbildung der Fachkräfte von mor-
gen? Gastredner Prof. Dr. Gunther Olesch, Geschäftsführer für Human Resources, Information Technology und 
Facility Management Engineering bei der Phoenix Contact GmbH & Co. KG, hielt beim digitalen Ausbildertag der 
SIHK einen Vortrag zu „Der Faktor Mensch in Digitalen Lernprozessen“.

Neue Wege beim Digitalen Ausbildertag 2021
www.sihk.de/ 
ausbildertag

In kurzen Videoclips ließ die SIHK Auszubildende zu Wort kommen. 
Sie erzählen aus ihrer Sicht, warum sie sich für eine bestimmte Aus-
bildung entschieden haben, was sie an ihrer Ausbildung begeistert 
und wie sich ihr Leben durch eine Ausbildung in der Region positiv 
verändert hat.

„Ausbildung – Was sonst?!“ - SIHK 
startete Videokampagne zur Berufswahl

www.sihk.de/ 
azubikampagne

Ausbildung?Ausbildung?
Was sonst?!Was sonst?!

MENSCHEN BILDEN

https://www.sihk.de/azubikampagne
https://www.sihk.de/ausbildertag


12 

Die SIHK würdigte auch 2021 die Ausbildungsbereitschaft der 
Betriebe durch eine Ehrenurkunde. 38 
Ausbildungsbetriebe aus dem gesam-
ten SIHK-Bezirk (Hagen 5, Märkischer 
Südkreis 16, Märkischer Nordkreis 7 und 
Ennepe-Ruhr-Kreis 10) haben 2020 erst-
malig Auszubildende eingestellt.

38 neue Ausbildungsbetriebe 
im SIHK-Bezirk ausgezeichnet

www.sihk.de/ 
ausbildung

Die SIHK bietet allen an der Berufsausbildung Interessierten ein neues Veranstal-
tungsformat an. Einmal pro Quartal geht es um aktuelle 
Themen der Ausbildungspraxis. In jeweils 60 Minuten in-
formieren sachkundige Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
der SIHK in einer digitalen Informationsveranstaltung 
aus der Praxis für die Praxis. Dabei werden sie teilweise 
durch externe Referenten unterstützt.

Ausbildung aktuell: Der Treffpunkt für 
die Akteure der Berufsausbildung

www.sihk.de/ 
ausbildungaktuell

MENSCHEN BILDEN

https://www.sihk.de/ausbildung
https://www.sihk.de/ausbildungaktuell
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Gleich zwei Ehrungsveranstaltungen für die besten Ausbildungsabsolventen des Ab-
schlussjahrgangs 2021 fanden im SIHK-Hörsaal statt – unter gültigen Corona-Schutzbe-
dingungen. 187 junge Frauen und Männer haben im Gesamtergebnis 
mit der Traumnote „sehr gut“ ihre Berufsausbildung abgeschlossen 
und erhielten Urkunde und Geschenk von SIHK-Präsident Ralf Stof-
fels. Zudem kamen 12 landesbeste und drei bundesbeste Auszubil-
dende aus dem SIHK-Bezirk.

187 Auszubildende 
erreichten Bestnote „sehr gut“

www.sihk.de/ 
diebesten2021

ZUDEM IM FOKUS

Weitere Themen der Aus- und 
Weiterbildung in 2021: 

• Neuordnung verschiedener 
Berufsbilder

• 911 Ausbildungsberatungen

• Berufsorientierung

• jährlicher Azubi-Kompass

• Ausbildungssignet

• Anerkennung ausländischer 
Berufsqualifikationen

• Neue Fortbildungsabschlüsse 
Bachelor/Master Professional in 
der Höheren Berufsausbildung

• Webinare zur Prüferschulung

• regelmäßige Webinare „Aus der 
Praxis für die Praxis“ - Informati-
on für Interessierte am Ehrenamt 
Prüfer/-in

• Externenprüfung

Mit dem Austausch einer defekten Pumpe und einer sen-
sorgesteuerten Abschaltautomatik pitchten sich die Azubi-
Teams der Stadtwerke Iserlohn GmbH und der Inbatec GmbH 
aus Hagen zum Sieg bei der digitalen Abschlussveranstaltung 
des Projektes Energie-Scouts 2021 bei der SIHK.

Azubis senken Energiekosten 
und schützen das Klima

www.sihk.de/ 
energie-scouts

KONTAKT

Thomas Haensel 
Berufliche Bildung 

02331 390-250 
haensel@hagen.ihk.de

MENSCHEN BILDEN

https://www.sihk.de/diebesten2021
https://www.sihk.de/energie-scouts
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Interessen BÜNDELN

KONTAKT

Christoph Brünger 
Standortpolitik / Existenz-
gründung und Unterneh-
mensförderung
02331 390-280 
bruenger@hagen.ihk.de

KENNZAHLEN

2.555    Vidoeabrufe 
Wahlarenen 

1.442    Teilnehmer an drei 
Konjunkturumfragen

121 Unternnehmensbesuche 
durch Geschäftsführung
vor Ort und 
per Videokonferenz

99 Stellungnahmen zu 
Planungsverfahren

4 Wahlarenen zu den 
Bundestagswahlen 2021

1 Positionspapier zu den 
Bundestagswahlen 2021

Die SIHK hat im Jahr 2021 drei Konjunkturumfragen durchgeführt. Die auf den Angaben der 
Unternehmen basierenden Konjunkturberichte spiegeln ein repräsentatives, detailliertes Bild 
der wirtschaftlichen Lage im Märkischen Südwestfalen wider. Die 
SIHK leitet aus ihnen die Forderungen an Politik und Verwaltung 
ab. Darüber hinaus werden die Ergebnisse der SIHK-Erhebungen 
mit denen der anderen 78 deutschen IHKs gebündelt und für die 
politische Arbeit der IHKs in Berlin und Brüssel genutzt.

Konjunkturumfragen 
spiegeln Lage der Wirtschaft

www.sihk.de/ 
konjunkturumfrage

Eigens für den 2. Industriegipfel Ennepe/Ruhr, der digital übertragen wurde, hatten Ursula 
von der Leyen und Andreas Pinkwart Grußbotschaften nach Hagen geschickt und unter-
strichen damit die Verbundenheit mit einer starken Industrieregion, die ihre Herausforde-
rungen aktiv annimmt. Mehr als 200 Teilnehmerinnen und Teilnehmer verfolgten den 2. 
Industriegipfel Ennepe/Ruhr, zu dem gemeinsam die SIHK, die 
IHK Mittleres Ruhrgebiet und die Wirtschaftsförderungsagen-
tur Ennepe-Ruhr (EN-Agentur) eingeladen hatten. Aufgrund der 
Pandemie-Lage fand die Konferenz digital statt, gesteuert und 
moderiert aus dem SIHK-Hörsaal in Hagen.

2. Industriegipfel Ennepe/Ruhr

www.sihk.de/ 
industriegipfel2021

INTERESSEN BÜNDELN

3

Die Wirtschaftserholung droht, im Keim zu er-
sticken. Das geht aus der aktuellen Konjunk-
turumfrage der SIHK hervor. Vor allem die 

vehement steigenden Energie- und Rohstoffpreise 
beeinträchtigen die Geschäftsaussichten der Unter-
nehmen in der Industrieregion Märkisches Südwest-
falen. Für fast drei Viertel der Betriebe und damit 
für so viele wie noch nie zuvor sind diese die größ-
te Bedrohung. Bei der Gewinnung von Fachkräften 
meldet weit mehr als die Hälfte massive Probleme.  
Die aktuelle Situation der Unternehmen ist ge-
kennzeichnet durch eine im Durchschnitt gute Ge-
schäftslage und verhaltene Zukunftserwartun-
gen. Der Geschäftsklimaindex der SIHK ist von 
114 Punkten im April auf 122 Punkte gestiegen.  
Nach 39 Prozent im April dieses Jahres berichten 46 
Prozent der Betriebe von aktuell erfreulichen Ge-
schäften. Im Juni 2020 lag der Anteil der positiven 
Antworten noch bei elf Prozent. Seitdem hat er sich 
kontinuierlich vergrößert. Ähnliches gilt für die Aus-
lastung der Betriebe. Hier steigerte sich der Anteil der 
positiven Auskünfte in den vergangenen Monaten von 
22 Prozent (September 2020) auf jetzt 55 Prozent.  
Doch wäre das Bild unvollständig ohne die Zukunfts-
erwartungen der Unternehmerinnen und Unterneh-
mer. Diese fallen eher verhalten aus: Bessere Geschäfte 

erwartet nur ein Viertel, 60 Prozent gehen von einer 
Stagnation aus. Gründe dafür sind vor allem die dra-
matisch gestiegenen Energie- und Rohstoffpreise 
(71 Prozent) und der sich zuspitzende Fachkräfte-
mangel (53 Prozent). Schon jetzt können 57 Prozent 
der Unternehmen offene Stellen längerfristig nicht 
besetzen. Die Folge für die Betriebe sind steigende 
Arbeitskosten, die für die Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter eine Mehrbelastung durch Arbeitsverdichtung. 
Bei den Exporten erwarten die Unternehmen wenig 
Bewegung: Mittlerweile gehen 68 Prozent der Be-
triebe von gleichbleibenden Auslandsgeschäften aus. 
Nur noch 20 Prozent rechnen mit mehr Exporten.  
Der traditionelle Konjunkturtreiber Export lahmt. Als 
Gründe nennen befragte Unternehmen die aktuel-
le Corona- und Hochwasserkrise, zerrissene Liefer-
ketten, Probleme beim Kauf von Vorprodukten und 
mangelnde Kapazitäten beim weltweiten Transport.  
Die Investitionsneigung steigt: Nach 32 Prozent im 
April planen im Herbst 43 Prozent der Unternehmen 
mit höheren Investitionen. Auf Platz eins der Haupt-
motive liegen mit 66 Prozent die Ersatzinvestitionen, 
43 Prozent wollen in Rationalisierungen investieren. 
Die Motive Umweltschutz (35 Prozent) und Erweite-
rung (30 Prozent) haben kontinuierlich an Bedeutung 
zugenommen.

Wachsende Risiken bedrohen 
die Erholung der Konjunktur
Energie- und Rohstoffpreise sowie Fachkräftemangel 
werden zunehmend zur Belastung

ZUSAMMENFASSUNG

160

140

120

100

80

60

40

60

40

20

0

-20

-40  

-60
2014         2015         2016         2017         2018         2019         2020               2021

Bis 2019 wurden pro Jahr zwei Umfragen erhoben, seit 2020 drei. Deshalb ist die Zeitachse hinter der senkrechten Linie gestreckt.
Weitere Informationen zum Geschäftsklimaindex auf der vorletzten Seite.

Geschäftsklimaindex

 
 G

es
ch

äf
ts

kl
im

a

 G
eschäftslage    

 G
eschäftserw

artungen

https://www.sihk.de/industriegipfel2021
https://www.sihk.de/konjunkturumfrage
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Seit dem 2. Dezember 2021 ist die A45 zwischen Lüdenscheid-Nord und Lüdenscheid in beiden 
Fahrtrichtungen voll gesperrt. Der Grund sind Schäden an der Talbrücke Rahmede. Die zukünftigen 
Perspektiven des Wirtschafts- und Industriestandorts Südwestfalen hängen ent-
scheidend davon ab, wie schnell der Neubau der Rahmede-Brücke gelingt. Mit 
einem offenen Brief an NRW-Ministerpräsident Hendrik Wüst und einer gemein-
samen Erklärung mit Partnern aus der Region sowie dem Austausch mit dem 
Sonderbeauftragten für den Brückenbau in Genua setzt sich die SIHK für 
Lösungen für einen schnellen Neubau ein. 

A45 Vollsperrung ist Katastrophe für die Region

www.sihk.de/ 
a45

Die Vollsperrung der A45 zwischen Lüdenscheid-Nord und Lüdenscheid hat Fol-
gen für die gesamte Wirtschaftsregion. Zur Bündelung der verschiedenen Inte-
ressen wurde das Aktionsbündnis A45 gegründet. 

Gründung des Aktionsbündnisses A45

aktionsbuendnis- 
A45.de

KTIONS

INTERESSEN BÜNDELN

Die von der SIHK zu Hagen und der Deutsch-Französischen Industrie- und Handelskammer (AHK) eigentlich 
analog geplante Unternehmerreise für Automobilzulieferer aus NRW nach Frankreich lotete aufgrund der 
Coronapandemie die Geschäftschancen rein digital aus. Die 15 Teilnehmer hatten am 
13. und 14. April 2021 die Gelegenheit, aktuelle Marktentwicklungen und Perspekti-
ven auf dem französischen Markt kennenzulernen. Neben den maßgeblichen Fachver-
bänden stellten sich die Firmen Renault, Faurecia und Continental Automotive France 
mit ihren Einkaufsleitern vor.

Digitale Unternehmerreise Automotive Frankreich

www.sihk.de/
international 

https://www.sihk.de/a45
https://aktionsbuendnis-a45.de
https://www.sihk.de/international
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Immer mehr Unternehmen wollen aus eigenem Antrieb selber einen Beitrag zum Klimaschutz leisten und 
nehmen den CO 2-Fußabdruck ihrer Produkte und Dienstleistungen in den Fokus. Als Mitglied der „SIHK 
Klima-Initiative“ können sich Unternehmen öffentlich erklären, ihren Betriebsstandort bis spätestens 2030 

klimaneutral zu stellen. Mit diesem neuen 
Netzwerk bietet die SIHK Unternehmen 
die Möglichkeit, ihr Engagement für den 
Klimaschutz besser zu kommunizieren 
und gemeinsam den Weg zur Klimaneu-
tralität zu gehen

CO2 neutral bis 2030: SIHK startet Klima-Initiative

www.sihk.de/ 
klima-initiative

Der erste Wasserstoff Summit stieß mit mehr als 130 Teilnehmenden auf große Resonanz. Die von der SIHK 
gemeinsam mit den Wirtschaftsförderungsgesellschaften in Hagen, dem Märkischen 
Kreis sowie dem Ennepe-Ruhr-Kreis, dem Transferverbund Südwestfalen und automo-
tiveland.nrw. veranstaltete Online-Konferenz, hat deutlich gezeigt: Es gibt eine hohe 
Bereitschaft in Fragen der Erzeugung, des Transports und der Einsatzmöglichkeiten von 
Wasserstoff in Netzwerken zu kooperieren und das Thema gemeinsam in der Region 
weiterzuentwickeln.

1. Wasserstoff-Summit Südwestfalen: 
Energieträger mit Chancen und Herausforderungen

Die SIHK-Vollversammlung hat sich intensiv mit den Fragen für eine 
erfolgreiche Zukunft der Industrie auseinandergesetzt und eine Re-
solution verabschiedet. Mit dieser Industrieresolution will die SIHK-
Vollversammlung einerseits auf die wesentlichen Voraussetzungen 
für eine gute Zukunft des Wirtschaftsstandortes hinweisen und an-
dererseits über die Bedeutung der Industrie für die Zukunft des Wirt-
schaftsstandortes Märkisches Südwestfalen informieren. Durch 
die Vernetzung mit weiteren Industrieinitiativen auf Landes- 
und Bundesebene und die Bündelung aller SIHK-Aktivitäten in 
einem besonderen Arbeitsschwerpunkt, gewinnt diese Initiative 
an Durchsetzungskraft.

Für die Zukunft des 
Industriestandortes Südwestfalen

www.sihk.de/ 
industrieresolution

 

Institut der deutschen Wirtschaft Köln Consult GmbH · Konrad-Adenauer-Ufer 21 · 50668 Köln 
Postanschrift: Postfach 10 19 42   50459 Köln · Eingetragen im Handelsregister Köln HRB 30889 
Geschäftsführer: Dr. Karl Lichtblau · Sitz der Gesellschaft ist Köln  
 

  

 

Industrie-Monitor 
Märkisches Südwestfalen 
 

 
  

 
 

Studie für die SIHK zu Hagen  

  

 
 

28.05.2021 
   

 

 

  

 
 

 

Studie 

www.sihk.de/ 
wasserstoff

INTERESSEN BÜNDELN
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Die SIHK veranstaltete gemeinsam mit der WESTFALENPOST, den 
Wirtschaftsjunioren in Lüdenscheid und Iserlohn, dem Märkischen 
Arbeitgeberverband sowie dem Arbeitgeberverband der Metall- 
und Elektro-Industrie Lüdenscheid vier Wahlarenen im Vorfeld der 
Wahl zum 20. Deutschen Bundestag.

Vier SIHK-Wahlarenen zur Bundestagswahl
www.sihk.de/ 
bundestagswahl

KONTAKT

Andreas Lux
Innovation und Umwelt/ 
International

02331 390-205 
lux@hagen.ihk.de

ZUDEM IM FOKUS

Wir bündeln Interessen der Unterneh-
men hinsichtlich: 

• Infrastruktur

• Digitalisierung

• Stellungnahmen

• Wirtschaftliche Positionen

• Realisierte Energieeinsparung 
im Mendener Effizienznetzwerk: 
460.000 kWh (entspricht 247 
Tonnen CO2)

• Geplante Energieeinsparung 
durch Projekte der Energie-
Scouts: 850.000 kWh (entspricht 
359 Tonnen CO2)

In den Geschäftsstellen Iserlohn und 
Lüdenscheid wurden unter anderem 
organisiert: 

• Virtuelle Sitzungen der Regional-
beiträte

• Wirtschaftsgespräche und Unter-
nehmergespräche

• Feierliche Eröffnung des neuen 
Standorts in Iserlohn 

• Netzwerken über die vier Wirt-
schaftsjuniorenkreise

• Begleitung und Organisation 
regionaler Projekte, wie zum Bei-
spiel Stadtmarketing und Stadt-
entwicklungsprozesse

Mit dem „Zukunftsforum Innenstadt“ startete die SIHK eine neue Veranstaltungsreihe.  
Neben dem Entwickeln von  Ideen, Impulsen und konkreten Maßnahmen zur Belebung 
und Entwicklung der Innenstädte dient sie als Plattform für den 
Austausch der Innenstadtakteure der 23 Kommunen im SIHK-Bezirk. 
Ziel ist es, Kommunen, Städte und Innenstadtakteure beim Wandel 
ihrer Innenstädte hin zu multifunktionalen Räumen zu unterstützen, 
Chancen zu erkennen und Herausforderungen anzunehmen. 

SIHK startet das Zukunftsforum Innenstadt

www.sihk.de/ 
zukunftsforum

Mit dem „SIHK-Aktionsplan Innenstadt“ hat die SIHK zahl-
reiche Maßnahmen vorgestellt, mit denen die Wiedereröff-
nung der Innenstädte unterstützt werden konnte. Die Zu-
kunftsfähigkeit der Innenstädte steht nicht erst seit Beginn 
der Corona-Pandemie auf dem Prüfstand.

SIHK-Aktionsplan Innenstadt
www.sihk.de/ 
innenstadt

INTERESSEN BÜNDELN

Die SIHK setzt sich für eine stärkere Beteiligung 
von Unternehmen bei Bauleitplanverfahren, der 
Positionierung zu wirtschaftspolitischen Themen 
und Umfragen ein. Mit Hilfe von IHKImpuls kön-

nen die SIHK-Mitglieder 
ihre Interessen und 
Kenntnisse an die SIHK weiterleiten. Die Beteiligung ermöglicht es 
der SIHK, das Gesamtinteresse der Wirtschaft vor Ort möglichst 
umfassend zu ermitteln und dabei Einzelinteressen abwägend und 
ausgleichend zu berücksichtigen. 

IHKImpuls

www.sihk.de/ 
ihkimpuls

https://www.sihk.de/bundestagswahl
https://www.sihk.de/zukunftsforum
https://www.sihk.de/ihkimpuls
https://www.sihk.de/innenstadt
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KONTAKT

Thomas Marotzke
Presse und 
Öffentlichkeitsarbeit

02331 390-217 
marotzke@hagen.ihk.de

KENNZAHLEN

522.866    Besuche auf 
www.sihk.de

208.330    SIHK- 
Magazine 

7.082    Abonnenten SIHK-
App und Newsletter

1.336    Aufrufe der SIHK-
Jahresveranstaltung

230   veröffentlichte 
Pressemeldungen 

138 Posts zur Corona-Krise 
auf Facebook

30 Digitale Videoformate auf 
YouTube und Facebook

SIHK - in eigener Sache

Die SIHK geht mit gutem Beispiel voran: Sie hat von 
der ADUG – Arbeits-, Daten-, Umwelt-, Gesundheits-
schutz GmbH ihr „corona-konformes“ Handeln prüfen 
und bestätigen lassen. Die ADUG, ein Unternehmen der 
ENERVIE Gruppe, ist auf Arbeitsschutz spezialisiert und 
entwickelte für Betriebe einen Corona-Check.

SIHK erhält 
„Corona-konform“-Siegel der ADUG

www.sihk.de/ 
corona

Aufgrund der rasanten Entwicklung der Corona-Zahlen fand die SIHK-
Jahresveranstaltung am 3. Dezember 2021 ausschließlich digital statt. 
NRW-Wirtschaftsminister Prof. Andreas Pinkwart diskutierte mit 
SIHK-Präsident  Ralf Stoffels über die Themen Fachkräftesicherung/
Ausbildung, Wirtschaft im Wandel und Gründung/Unternehmensnach-
folge mit Podiumsgästen.

Digitale SIHK-Jahresveranstaltung mit  
NRW-Wirtschaftsminister Pinkwart 

www.sihk.de/ 
empfang2021

#GEMEINSAM

https://www.sihk.de/empfang2021
https://www.sihk.de/corona


Ein großer Veranstaltungskalender zeigt aktuelle Termine. Das ‚Titelthema‘ beleuchtet 
Schwerpunkte, die Unternehmen im Märkischen Südwestfalen bewegen. Aktuelle Infor-
mationen gibt  ‚Für die Praxis‘  und im Bereich ‚Aus der Praxis‘ wird alles rund um die Re-
gionale Wirtschaft und ihre Aktivitäten in zum Teil neuen und auch altbekannten Rubriken 
dargestellt. Auch der Online-Auftritt des SIHK-Kammer-
magazins bekommt ein neugestaltetes und funktionelles 
Website Design. Seit dem Redesign können sich SIHK-
Mitglieder sowohl im gedruckten, als auch im digitalen 
SIHK-Magazin noch schneller und gezielter informieren.

Südwestfälische Wirtschaft in frischem 
Design und mit neuem Online-Auftritt

www.sihk-magazin.de

Die SIHK hat ihre Iserlohner Geschäftsstelle und damit auch 
die Geschäftsstellen des Kreis Junger Unternehmer Iserlohn e.V. 
(KJU), der Wirtschaftsinitiative Nordkreis e.V. (WIN) sowie des 
Fördervereins der Fachhochschule Südwestfalen in Iserlohn in 
das Gewerbe- und Gründerzentrum Corunna verlegt.

Die SIHK-Geschäftsstelle Iserlohn 
ist in neue Räumlichkeiten umgezogen

www.sihk.de/
iserlohn

Die SIHK steigert ihre Nachhaltigkeit: Gemeinsam 
mit neun weiteren Unternehmen und Einrichtungen 
aus der Region beteiligt sie sich an dem Projekt 
Ökoprofit. Clou dieses seit Jahrzehnten weltweit er-
folgreichen Umweltprogramms ist die Verzahnung 

von ökologischen 
Verbesserungen mit 
betrieblichen Ko-
stensenkungen.

SIHK beteiligt sich 
am Projekt Ökoprofit

www.oekoprofit-nrw.de

 19 #GEMEINSAM

4     Januar/Februar 2021

25. Februar 2021 

NEWKammer –  

Gründen um zu bleiben

16 bis 17.30 Uhr 

www.sihk.de/newkammer

3. März 2021 

Business post-Brexit –  

Auswirkungen auf technische 

Standards/Normen/Zertifizierung 

10 bis 12.30 Uhr 

www.sihk.de/international
Weitere Veranstaltungen:

www.sihk.de

Sie interessieren sich für die 

Gründerszene oder haben selbst 

in den letzten drei Jahren ein Un-

ternehmen gegründet? In beiden 

Fällen sind Sie hier genau richtig. 

Die 60-sekündigen Pitches der 

Jungunternehmen am 25. Februar 

2021 von 16 bis 17.30 Uhr geben 

einen guten Einblick in die Gründer-

szene. Neben den Pitches wird es 

interessante Interviewpartner und 

die Möglichkeit zum Netzwerken 

geben. (red) ■

www.sihk.de/pitch 

oder hier im Magazin  

auf Seite 33

Tobias Prinz
02331 390-345

prinz@hagen.ihk.de
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Bitte informieren Sie sich unter  

www.sihk.de/Veranstaltungen tages- 

aktuell über neue Termine. Diese kom-

munizieren wir auch über den SIHK-

Newsletter, zu dem Sie sich unter  

www.sihk.de/newsletter anmelden 

können.

8. Februar 2021  

Impulstraining  

„Vertrieb & Marketing aufgepasst!“  

FachForum Existenzgrüdnung &  

Jungunternehmen
16 bis 18 Uhr 
www.sihk.de/marketing

10. Februar 2021  

Gründung? Aber sicher! 

Versicherungsschutz für Gründer 

und Gründerinnen
10 bis 12 Uhr
www.sihk.de/versicherung

11. Februar 2021  

Kasse 2021 – TSE und jetzt?

14 bis 16 Uhr 
www.sihk.de/kasse2021

18. Februar 2021  

SIHK-Hotline zur  

Unternehmensnachfolge

9 bis 16 Uhr 
Telefon 02331 390-284 

(Dienstleistung und Handel) 

und 02331 390-291 (Industrie) 

19. Februar 2021  

ADR 2021 – FachForum Gefahrgut

13 Uhr 
Telefon 02331 390-286

25. Februar 2021  

NEWKammer –  

Gründen um zu bleiben

16 bis 17.30 Uhr
www.sihk.de/newkammer

3. März 2021  

Business post-Brexit – 

Auswirkungen auf technische 

Standards/Normen/Zertifizierung

10 bis 12.30 Uhr 

www.sihk.de/international

© jirsak - stock.adobe.com

© Rawpixel.com - stock.adobe.com

© fotogestoeber - stock.adobe.com

Das Magazin der Südwestfälischen Industrie- und Handelskammer zu Hagen 77. Jahrgang – 01/02/2021

Südwestfälische Wir tschaft
Neue Arbeitswelt

flexibel - vernetzt - digital

WIR INFORMIEREN
DIE MÄRKISCHE WIRTSCHAFT

WWW.SIHK.DE

http://www.oekoprofit-nrw.de
https://www.sihk.de/iserlohn
http://www.sihk-magazin.de
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Der demografische Wandel, die Digitalisierung, die fortlaufende Corona-Krise, die Hoch-
wasser-Katastrophe im Juli 2021, die Vollversperrung der A45 bei Lüdenscheid: Die Süd-
westfälische Industrie- und Handelskammer zu Hagen steht ebenso wie die regionale 
Wirtschaft vor der Aufgabe, sich auf bekannte und immer wieder auch auf neue Heraus-
forderungen einzustellen. Wenn sich die Wirtschaft immer schneller verändert, ändern 
sich auch die Anforderungen an die SIHK immer schneller.

Die Welt ist VUCA: unbeständig („volatile“), unsicher („uncertain“), komplex („complex“) 
und mehrdeutig („ambiguous“). Das ist insbesondere in den vergangenen zwei Jahren 
deutlich geworden.

Mit dem Change-Projekt ZUKUNFTSIHK möchte die SIHK ihre Zukunft (ZUKUNFT-SIHK) 
selbst aktiv gestalten gleichzeitig bei gegebenen Ressourcen als führende IHK in Deutsch-
land wahrgenommen werden (ZUKUNFTS-IHK). Dazu gehört insbesondere, dass die SIHK 
ihre Aufgaben unter dem Dreiklang „Bilden“, „Beraten“ und „Bündeln“ 
in einem Höchstmaß innovativ, kompetent und zielführend wahr-
nimmt. Am 1. Juli 2022 startet die ZUKUNFTSIHK mit einem neuen 
Organigramm. Mit der SIHK-Agenda 2020 – 2025 haben die Unter-
nehmerinnen und Unternehmen im SIHK-Bezirk die Grundlagen für die 
ZUKUNFTSIHK bereits im Jahr 2020 geschaffen.

Wirtschaften in der VUCA-Welt

www.sihk.de/ 
agenda

ZUKUNFT

#GEMEINSAM

Initiierungs-
phase Impuls-

phase Struktur-
phase

Konkretisierungs-
phase

-

Vier Projektphasen zur ZUKUNFTSIHK

Wir beginnen 
den Prozess und 

informieren

Wir starten 
Workshops und 
entwickeln Ideen

Wir bauen 
eine neue 

SIHK-Struktur auf

Wir füllen 
die SIHK-Struktur 

mit Leben

https://www.sihk.de/agenda
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Der Ansatz des Agilen Arbeitens breitet sich im-
mer weiter aus und ist derzeit in aller Munde. 
Im allgemeinen Sprachgebrauch meint Agilität 
die Fähigkeit, sich flexibel, schnell und proaktiv 
an Veränderungen anzupassen. Was bedeu-
tet Agilität für die ZUKUNFTSIHK? Agiles Ar-
beiten zeichnet sich durch einige Merkmale 
aus, die immer auf einer Unternehmenskul-
tur des Vertrauens aufbauen. Beispiele sind: 
kleine interdisziplinäre Teams, kurze Feed-
backschleifen, inkrementelle (schrittweise) 
Verbesserung sowie mehr Entscheidungs-
spielraum und Verantwortung für jeden 
Einzelnen. Der Kunde wird möglichst früh 
und immer wieder eingebunden. Diese 
Punkte sind besonders wichtig, denn die 
SIHK möchte ihren Kunden schnelle Lö-
sungen für Ihre Probleme anbieten und 
passgenaue Angebote entwickeln.

Agilität

Wenn Prozesse und Entscheidungen transparent und nachvollziehbar sind, dann treffen sie häufig auch auf breite Zustim-
mung. Das ist im privaten Umfeld nicht viel anders, als beim Weg hin zur ZUKUNFTSIHK. Auf Befragungen der Mitarbeiter im 
Jahr 2017 und 2020 folgten 2021 Workshops zu den drei Themenbereichen „Bilden, Bündeln und Beraten“. Die daraus her-
vorgegangenen Themen wurden im Rahmen von Spezialworkshops sowie einigen daraus hervorgegangenen Arbeitsgruppen 
bearbeitet und bilden das breite Fundament des Prozesses der ZUKUNFTSIHK. Alle Ergebnisse, Videos, virtuelle Online-White-
boards oder Testimonials von Mitarbeitern, die im Kontext der ZUKUNFTSIHK stehen, werden im neuen Intranet der SIHK 
veröffentlicht. Im nur über das interne Netzwerk erreichbaren SIHK-Intranet finden sich zudem regelmäßige Online-Um-

fragen, die das aktu-
elle Stimmungsbild 
einfangen. Das SIHK 
Intranet soll aller-
dings nicht nur wäh-
rend des Prozesses 
der ZUKUNFTSIHK 
als Kommunikati-
onsmedium dienen, 
sondern auch da-
rüber hinaus zum 
Einsatz kommen, 
das kristallisiert sich 
nach den Work-
shops heraus. 

Transparenz und Mitmachaktionen für Mitarbeiter

Virtuelles White-Board des Spezialworkshops Projektmanagement.

#GEMEINSAM
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Turnusgemäß wurde der Vorstand und daraus der 
Präsident von IHK NRW neu gewählt. Die Mitglie-
derversammlung von IHK NRW hat Ralf Stoffels, 
Präsident der Südwestfälischen Industrie- und 
Handelskammer zu Hagen (SIHK), zum neuen 
Präsidenten von IHK NRW gewählt. Er folgt auf 

Thomas Meyer, der sein Amt zum Ende der 
Wahlperiode niedergelegt hat. Im Rahmen 
der Vollversammlung des Deutschen Indus-
trie- und Handelskammertags (DIHK) wurde 
IHK NRW und zugleich SIHK-Präsident Ralf 
Stoffels mit 75 Zustimmungen ohne Enthal-
tung zudem zum DIHK Vizepräsidenten für 
die kommenden vier Geschäftsjahre gewählt.

Ralf Stoffels wird Präsident 
von IHK NRW und DIHK Vizepräsident

www.ihk-nrw.de

SIHK-Präsident Ralf Stoffels hat Hermann Backhaus (Märkische Bank eG) für sein überragendes 
Engagement für die heimische Wirtschaft mit der höchsten Auszeichnung der Südwestfälischen 
Industrie- und Handelskammer zu Hagen (SIHK), der großen Friedrich Harkort-Medaille in Gold, 
geehrt. Die SIHK-Vollversammlung, die am 10. März 2021 zum zweiten Mal in ihrer 176-jährigen 
Geschichte digital getagt hat, ernannte Backhaus zudem zu ihrem Ehrenmitglied. Hintergrund: 
Der langjährige Vorstandsvorsitzende der Märkischen Bank ging nach mehr als 25 Jahren im Vor-
stand der Bank Ende März in den Ruhestand und schied damit auch als wahlberechtigtes Mitglied 
der Vollversammlung aus. In der Vollversammlung der SIHK engagierte 
sich Backhaus seit 2003. Seit mehr als zehn Jahren war er zudem im 
SIHK-Präsidium als Vizepräsident aktiv und hat die Entwicklung der 
176-jährigen SIHK deutlich mitgeprägt.

Große Friedrich-Harkort-Medaille in Gold 
für SIHK-Vizepräsident Hermann Backhaus

www.sihk.de/ 
ehrenamt

#GEMEINSAM

https://www.ihk-nrw.de
https://www.sihk.de/ehrenamt
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Die Ausschüsse des Deutschen Industrie- und Handelskammertages (DIHK) sind Berater und Impulsgeber für die Interessenver-
tretung der deutschen Wirtschaft. Neun Unternehmerinnen und Unternehmer vertreten das Märkische Südwestfalen in Berlin. 
Markus Bachmann (Ev. Stiftung Volmarstein, Ausschuss für Gesundheitswirtschaft), Martin Backhaus (RZV Rechenzentrum 
Volmarstein GmbH, Ausschuss für Informations- und Kommunikationstechnologie), Mladen Visic (Hawker GmbH, Bildungs-
ausschuss), Dr. Gunter Friebe (Südwestfalen-Revision GmbH, Finanz- und Steuerausschuss), Dr. Christoph 
Krämer (Sparkasse Iserlohn, Geld- und Kreditausschuss), Burkhard Blesel (BLESEL GmbH GmbH & Co. KG, 
Handelsausschuss), Björn Ischebeck (FRIEDR. ISCHEBECK GmbH, Mittelstandsausschuss), Klaus Peter Fiebig 
(Sachverständiger, Tourismusausschuss) und Gudrun Winner-Athens (Winner Spedition GmbH & Co. KG, 
Verkehrsausschuss).

Know-how aus dem Märkischen Südwestfalen 
in DIHK-Ausschüssen stark vertreten 

www.dihk.de

Am 3. September 2021 hat ein sommerliches Netzwerktreffen der SIHK-Vollversamm-
lung in Herdecke stattgefunden. Neben dem persönlichen Austausch stand ein Kurz-
Workshop zum aktuellen Change-Projekt „ZUKUNFTSIHK“ im Fokus des Treffens. Bei der 

„Spaghetti Turm Chal-
lenge“ ging es darum, in 
kurzer Zeit einen mög-
lichst hohen freistehen-
den Turm aus Spaghetti 
und Klebeband zu bauen. 
Die Erfahrungen bei die-
ser Teambuilding-Übung 
zeigen, dass Gruppen 
die viel kommunizieren 
und zusammenarbeiten 
die besseren Ergebnisse 
erzielen.

Sommertreffen der SIHK-Vollversammlung

Für die 25-jährige Tätigkeit als ehrenamtlicher Prüfer bei der SIHK wurden 13 Prüfe-
rinnen und Prüfer mit der kleinen Friedrich-Harkort-Medaille in Gold ausgezeichnet. 
Das große, ehrenamtliche Engagement der IHK-Prüferinnen und Prüfer ist in der Öf-
fentlichkeit meist unbekannt. Allein bei der SIHK begleiten derzeit über 1.500 ak-

tive Prüferinnen und Prüfer 
junge Menschen bei ihrem 
Weg in die berufliche Zu-
kunft und nahmen im ver-
gangenen Jahr mehr als 
6.800 Prüfungen ab.

SIHK-Bildungsgeschäftsführer Thomas Haensel zeich-
nete Prüfer Jürgen Keggenhoff (rechts) mit der kleinen 
Friedrich-Harkort-Medaille in Gold aus.

Auszeichnung für langjährige 
ehrenamtliche Prüfertätigkeit

www.sihk.de/ 
pruefer

#GEMEINSAM

https://www.sihk.de/pruefer
https://www.dihk.de
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